
  

 شناسي زيست

اي بـه ياختـه    گيرد، پس اطلاعات در حين تقسيم هم از ياخته ها در هنگام تقسيم ياخته، توليدمثل نيز صورت مي اي ياخته كدر تـ » 3«گزينه  -1
اي به ياخته ديگر و در حين توليدمثل از نسلي به  ها اطلاعات در حين تقسيم از ياخته اي روند. (در پرياخته ديگر و هم از نسلي به نسل ديگر مي

  ها: روند.) بررسي ساير گزينه نسل ديگر مي

  هاي مرده سطح پوست فاقد هسته هستند. هاي قرمز بالغ و يا ياخته هاي بدن انسان هسته ندارند. مثلاً گلبول همه ياخته»: 1«گزينه 

ا (كتاب نگفته همه ه هايي مانند شكل و اندازه دارند و اين ويژگي هاي بدن ويژگي با توجه به متن كتاب درسي، هريك از ياخته»: 2«گزينه 
  ها) تحت فرمان هسته هستند. در ضمن اطلاعات وراثتي در مولكول دنا قرار دارد و همه دنا نيز در هسته ياخته قرار ندارد. ويژگي

  اثتي هستند.ها نيز وجود دارد كه فاقد اطلاعات ور گيرد. در كروموزوم علاوه بر دنا، پروتئين اطلاعات وراثتي بر روي دنا قرار مي»: 4«گزينه 

  )متوسط( )3گفتار ـ فصل چهارم  پايه دهم ـ  2و  1گفتار ـ فصل اول پايه دوازدهم ـ  :تركيبي( )راد كبيري(

  ها: ها، هسته و اندامك ندارند. بررسي ساير گزينه پهلو نوعي باكتري است و باكتري عامل سينهـ » 4«گزينه  - 2

  پهلو است. باشد. اين باكتري عامل سينه نزا، باكتري استرپتوكوكوس نومونيا مياشد كه عامل آنفلو گريفيت به اشتباه تصور ميدر زمان »: 1«گزينه 

  كند. دار استرپتوكوكوس نومونيا، موش را به سينه پهلو مبتلا مي باكتري كپسول»: 2«گزينه 

  )آسان( )1فصل اول ـ گفتار پايه دوازدهم ـ ( )كتاب همراه علوي(د. نزا توليد كناگريفيت سعي داشت واكسني براي آنفلو»: 3«گزينه 

گرفت، در ضمن گريفيت از ماهيـت مـاده    گيري صورت نمي شدند و عصاره ها به موش تزريق مي در آزمايشات گريفيت خود باكتريـ » 1«گزينه  - 3
  ها: وراثتي اطلاعاتي نداشت. بررسي ساير گزينه

هـاي   شود كه در مراحل سوم و چهـارم گريفيـت از بـاكتري    شناسي دوازدهم مشاهده مي فصل اول كتاب زيست 2با توجه به شكل »: 2«گزينه 
  دار و كشته شده با گرما استفاده كرد. پوشينه

مـرگ   دار به موش تزريق شده است. اين باكتري با تكثير خود در نهايت باعث ايجـاد بيمـاري و   اول باكتري زنده پوشينه هحلدر مر»: 3«گزينه 
دار اطلاعات گرفته و براي خود پوشينه سـاخته و بـا    موش شده است. در مرحله چهارم باكتري زنده بدون پوشينه از باكتري كشته شده پوشينه

  تكثير خود باعث ايجاد بيماري و در نهايت مرگ موش شده است.

  ها مشاهده گرديد. و شش باكتري به خون موش وارد شد و در بررسي موش مرده باكتري در خون»: 4«گزينه 

  )متوسط( )1فصل اول ـ گفتار پايه دوازدهم ـ ( )راد كبيري(

 در آزمايش اول ايوري و همكاران فقط مشخص شد كه ماده وراثتي از جنس پروتئين نيست و ماهيت آن مشخص نشد.ـ » 2«گزينه  - 4

  ها: بررسي ساير گزينه

فت، بلكه عصاره استخراج شده به چهار قسمت تقسيم شد و به هر قسمت آنزيم در آخرين آزمايش، سانتريفيوژ صورت نگر»: 1«گزينه 
  كننده يك گروه از مواد آلي اضافه شد. تخريب

ها به  گيرد. در آزمايش دوم، هريك از لايه در آزمايشات ايوري و همكاران برخلاف آزمايشات گريفيت تزريق به موش صورت نمي»: 3«گزينه 
  گيرد. دار شدن صورت مي وشينه وارد شد و مشاهده گرديد كه فقط در لايه داراي دنا انتقال صفت و پوشينهمحيط كشت باكتري بدون پ

  كننده دنا است. گيرد به جز ظرفي كه حاوي آنزيم تخريب در آزمايش آخر، انتقال در همه ظروف صورت مي»: 4«گزينه 

  )متوسط( )1فصل اول ـ گفتار پايه دوازدهم ـ ( )راد كبيري(

  اي يا پوريني است. دار دو حلقه شود كه نوكلئوتيد موردنظر داراي باز آلي نيتروژن با توجه به شكل مشاهده ميـ » 3«زينه گ - 5

  ها: بررسي ساير گزينه

كند، پس  ميئوكسي ريبوز باشد اين نوكلئوتيد در ساختار دنا و اگر ريبوز باشد در ساختار رنا شركت دقند اين نوكلئوتيد اگر از نوع »: 1«گزينه 
  كند. اين نوكلئوتيد در ساختار دنا يا رنا شركت مي

  يد وجود ندارد.توئساختار يك نوكلدر استر بين نوكلئوتيدها وجود دارد و  پيوند فسفودي»: 2«گزينه 

  دار نيست.) وژندار هستند. (حلقه قندي نيتر در ساختار اين نوكلئوتيد، سه حلقه آلي وجود دارد كه دو تاي آن نيتروژن»: 4«گزينه 

  )متوسط( )1فصل اول ـ گفتار پايه دوازدهم ـ ( )راد كبيري(

ز باز آلـي  گشود و در تشكيل آن هر استر بين فسفات يك نوكلئوتيد و گروه هيدروكسيل نوكلئوتيد ديگر ايجاد مي پيوند فسفوديـ » 2«گزينه  - 6
  ها: شركت ندارد. بررسي ساير گزينه

  شود. استر هيدروكسيل قند يك نوكلئوتيد به فسفات نوكلئوتيد ديگر وصل مي فوديدر تشكيل پيوند فس»: 1«گزينه 

  شود. شود و تعداد آن با تعداد نوكلئوتيدها برابر مي استر تشكيل مي در حالت دناي حلقوي در دو انتها نيز پيوند فسفودي»: 3«گزينه 

اسـتر   استر ندارند، ولي هر كدام با نوكلئوتيد قبلي خود پيوند فسـفودي  فوديدر دناي خطي، نوكلئوتيدهاي دو انتها با هم پيوند فس»: 4«گزينه 
  )متوسط( )1فصل اول ـ گفتار پايه دوازدهم ـ ( )راد كبيري(دارند. 

نيمـي  اي است، تعداد بازهاي پورين و پيريميدين با هم برابر است، پس در يك مولكول دنا  صورت دو رشته در يك مولكول دنا كه بهـ » 1«گزينه  - 7
  ها: اي هستند. (به تعداد نيمي از نوكلئوتيدها، باز پوريني داريم) بررسي ساير گزينه ي تك حلقهماي و ني از بازها دو حلقه

  شود و قطعاً تعداد آن از تعداد بازهاي پوريني بيشتر است. بين نوكلئوتيدهاي مقابل هم پيوندهاي هيدروژني تشكيل مي»: 2«گزينه 

  ئوكسي ريبوز وجود دارد.داد نوكلئوتيدها، به تعد»: 3«گزينه 

استر وجود دارد و به تعـداد نوكلئوتيـدها در دنـاي حلقـوي پيونـد       دو تا كمتر از تعداد نوكلئوتيدها، در دناي خطي پيوند فسفودي»: 4«گزينه 
  )آسان( )1فصل اول ـ گفتار پايه دوازدهم ـ ( )89سراسري ـ (استر وجود دارد.  فسفودي



گيرنـد و   روي هم قـرار مـي   هاي واتسون و كريك نشان داد كه مولكول دنا از دو رشته تشكيل شده و آدنين با تيمين روبه ـ بررسي» 3«گزينه  - 8
گويند. به اين صورت قوانين جفت شدن بازها و نوكلئوتيدها در دنا توجيه  شود. به اين جفت بازها، بازهاي مكمل مي گوانين با سيتوزين جفت مي

  ها: اير گزينهشد. بررسي س

  امكان برابري مقادير بازهاي آدنين با تيمين و سيتوزين با گوانين در دنا وجود دارد (اين موضوع همواره در رنا صادق نيست.).»: 1«گزينه 

هاي واتسون و  بررسياي بودن دنا از نتايج  ويلكينز و فرانكلين به اين نتيجه رسيدند كه مولكول دنا بيش از يك رشته دارد (دو رشته»: 2«گزينه 
  كريك بود.)

  ) (متوسط)1فصل اول ـ گفتار پايه دوازدهم ـ (كتاب همراه علوي) (مشاهدات و تحقيقات چارگاف بر روي دنا بود و ريبوزوم رنا دارد. »: 4«گزينه 

شود. بازهاي يـك حلقـه، داراي    قرار مياي پيوند هيدروژني بر اي و يك حلقه بين بازهاي دو حلقه ،نردبان مارپيچ ـ در مدل مولكولي» 1«گزينه  - 9
اي داراي يك حلقه پنج ضلعي و يك حلقه شش ضلعي هسـتند. در پيونـد هيـدروژني بازهـاي دو      حلقه شش ضلعي هستند و بازهاي دو حلقه

  ها: اند. بررسي ساير گزينه كنند، زيرا از حلقه پنج ضلعي به قند متصل شده اي از حلقه شش ضلعي در پيوند شركت مي حلقه

  شود. پيوند هيدروژني بيشتري تشكيل مي Tو  Aنسبت به  Cو  Gبين بازهاي »: 2«گزينه 

  مارپيچي بودن دنا قبل از واتسون و كريك توسط ويلكينز و فرانكلين گفته شده بود.»: 3«گزينه 

  ) (متوسط)1هم ـ فصل اول ـ گفتار راد) (پايه دوازد (كبيريدر هر پله بين بازهاي مكمل پيوند هيدروژني وجود دارد. »: 4«گزينه 

  ـ موارد (الف)، (ب) و (ت) درست هستند.» 2«گزينه  -10

ونـد  الف) عامل وراثتي بيماري سينه پهلو باكتري استرپتوكوكوس نومونيا است و اين باكتري دناي حلقوي دارد، پس نوكلئوتيدهاي انتهايي با پي
  اند. د كردهاستر به يكديگر متصل شده و دناي حلقوي ايجا فسفودي

  ها نيز قابل تشخيص است. ب) با استفاده از روش پرتو ايكس ابعاد مولكول

اي بودن و قوانين جفت شدن بازها مقدار آدنين با تيمـين برابـر    داد و در دنا به علت دو رشته پ) چارگاف بر روي دنا تحقيقات خود را انجام مي
  شود، مقدار آدنين با تيمين برابر است. دناي استرپتوكوكوس نومونيا هم بررسي گرااست، پس 

  بر پيوند فسفو دي استر، پيوند هيدروژني نيز وجود دارد. اي علاوه ت) در ساختار دناي دو رشته

  ) (دشوار)1فصل اول ـ گفتار پايه دوازدهم ـ راد) ( (كبيري

، پيوند هيدروژني وجود دارد. بين دو باز آلي مجـاور هـم در يـك    رو يا مقابل هم قرار دارند ـ در مولكول دنا، بين دو باز آلي كه روبه» 4«گزينه  - 11
  ها: رشته پيوند هيدروژني وجود ندارد. بررسي ساير گزينه

  گيرد. استر شركت دارند، پس بين دو قند، همواره گروه فسفات قرار مي ها در پيوند فسفودي در دناي حلقوي همه قندها و فسفات»: 1«گزينه 

  اي بين بازهاي مكمل پيوند هيدروژني وجود دارد. دو رشتهدر دناي »: 2«گزينه 

ها در پيوند شركت دارند، پـس بـين دو فسـفات،     گفته شد در دناي حلقوي همه قندها و فسفات» 1«طور كه در توضيح گزينه  همان»: 3«گزينه 
  سان)) (آ1فصل اول ـ گفتار پايه دوازدهم ـ (كتاب همراه علوي) (گيرد.  همواره قند قرار مي

  ـ همه موارد درست است.» 1«گزينه  -12

  برد. ها مي كند. رناي ناقل مولكولي است كه آمينواسيد را به سمت رناتن الف) نوكلئوتيد در ساختار رنا شركت مي

  شود. عنوان منبع انرژي جهت فرايند اگزوسيتوز استفاده مي به ATPب) نوكلئوتيد 

  اي نقش حامل الكترون را دارند. شوند كه در فرايندهاي فتوسنتز و تنفس ياخته مي هايي وارد پ) نوكلئوتيدها در ساختار مولكول

  كند. ت) رناي رناتني به همراه پروتئين در ساختار رناتن وجود دارد و نوكلئوتيد در ساختار رناي رناتني شركت مي

  ) (متوسط)1راد) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار  (كبيري

شكند.  هيدروژني در آن نميو استر  ماند، پس پيوند فسفودي دسازي حفاظتي، دناي اوليه به صورت دست نخورده باقي ميـ در همانن» 3«گزينه  -13
  ها: بررسي ساير گزينه

هاي مختلفي براي همانندسازي دنا پيشنهاد شده بود. مزلسون و استال با به كارگيري روش علمي طرح  قبل از مزلسون و استال طرح»: 1«گزينه 
  رد تأييد را يافتند.مو

  در روش نيمه حفاظتي در هر ياخته يكي از دو رشته دنا مربوط به دناي اوليه است و رشته ديگر با نوكلئوتيدهاي جديد ساخته شده است.»: 2«گزينه 

اسـتر   يونـد فسـفودي  در روش غيرحفاظتي، قطعاتي از رشته قبلي و رشته جديد در دناي حاصل وجود دارد، پس در دنـاي اوليـه پ  »: 4«گزينه 
  ) (متوسط)2فصل اول ـ گفتار پايه دوازدهم ـ راد) ( (كبيريشكند.  مي

آيد. از اين هشت مولكول شش مولكول در هر دو رشته جديد هسـتند؛   وجود مي ـ بعد از سه نسل همانندسازي هشت مولكول دنا به» 4«گزينه  -14
كول در يك رشته جديد و در رشته ديگر قديمي هستند؛ يعني در يـك رشـته داراي   يعني در هر دو رشته فاقد ماده راديواكتيو هستند. دو مول

تيـو  ماده راديواكتيو و در رشته ديگر فاقد ماده راديواكتيو هستند، بنابراين از هشت مولكول دناي حاصل دو مولكول داراي يك زنجيـره راديواك 
  ها: هستند. بررسي ساير گزينه

  شش مولكول فاقد ماده راديواكتيو هستند. از هشت مولكول دنا،»: 1«گزينه 

  از هشت مولكول دنا، دو مولكول يك زنجيره راديواكتيو دارند.»: 2«گزينه 

 ) (متوسط)2فصل اول ـ گفتار پايه دوازدهم ـ ) (91(سراسري خارج از كشور ـ از هشت مولكول دنا، شش مولكول فاقد ماده راديواكتيو هستند. »: 3«گزينه 

  

  



ت و در سرعتي بسـيار بـالا گريـز    هاي متفاو مزلسون و استال دناي باكتري را استخراج و در شيبي از محلول سزيم كلريد با غلظت ـ» 1«گزينه  - 15
  ها: ها تكثير كرده بودند.) بررسي ساير گزينه ند. (از اين محلول جهت كشت باكتري استفاده نشد، قبل از استفاده از اين محلول باكتريداد

روند، پس سرعت حركت مولكول با چگالي آن نسبت  گيرند و به سمت پايين لوله مي هايي با چگالي بيشتر سرعت بيشتر مي كولمول»: 2«گزينه 
  مستقيم دارد.

شود.  دقيقه يك نوار در وسط لوله تشكيل شد. اگر همانندسازي به روش غيرحفاظتي باشد، باز هم همين نتيجه حاصل مي 20پس از »: 3«گزينه 
  دقيقه ثابت شد كه همانندسازي به روش نيمه حفاظتي است.) 40دقيقه روش اصلي همانندسازي مشخص نشد. (پس از  20پس از 

  )دشوار( )2و  1فصل اول ـ گفتار پايه دوازدهم ـ ( )راد كبيري(استفاده كردند.  E.coliمزلسون و استال از باكتري »: 4«گزينه 

هـاي همـراه، آنـزيم هليكـاز      پيچ و تاب آن باز شود. پس از باز شدن پيچ و تاب و جدا شدن پروتئينقبل از همانندسازي دنا بايد ـ » 2«گزينه  -16
  ها: كند. بررسي ساير گزينه مارپيچ دنا و دو رشته را از هم باز مي

نند تا يك رشته دنا مقابـل رشـته الگـو    ك ها با همديگر فعاليت مي كند. انواع ديگري از آنزيم هليكاز مارپيچ دنا و دو رشته را از هم باز مي»: 1«گزينه 
  دو آنزيم هليكاز و دنا بسپاراز شركت دارند.از ها دنا بسپاراز است، پس جهت انجام مراحل همانندسازي بيش  ترين آن ساخته شود. يكي از مهم

ها ذكر  رد (در كتاب نامي براي اين آنزيمگي هايي صورت مي هاي همراه آن به كمك آنزيم باز شدن پيچ و تاب دنا و جدا شدن پروتئين»: 3«گزينه 
  كند. نشده است.) هليكاز مارپيچ و دو رشته را از هم باز مي

  )متوسط( )1فصل اول ـ گفتار پايه دوازدهم ـ ( )راد كبيري(هر دو آنزيم از جنس پروتئين هستند. »: 4«گزينه 

  كند. هر رشته يك دنا بسپاراز قرار گرفته و آن را همانندسازي ميشناسي دوازدهم روي  فصل اول زيست 11با توجه به شكل ـ » 3«گزينه  -17

  ها: بررسي ساير گزينه

 Aبـا   Tكنـد و در رشـته ديگـر     همانندسـازي مـي   Tبـا   Aبشكند. در يك رشـته   Tو  Aبه عنوان مثال اگر پيوند هيدروژني بين »: 1«گزينه 

  برابر شكسته شده است. كند. پس تعداد پيوند هيدروژني تشكيل شده دو همانندسازي مي

شود. پس فقط در يك رشته يعني رشته  صورت نيمه حفاظتي بوده و يك رشته الگو است و رشته ديگر ساخته مي همانندسازي دنا به»: 2«گزينه 
  شود. استر تشكيل مي جديد پيوند فسفودي

هاي جديد ساخته شده با هم مكمل  مكمل هستند، پس رشته شود. دو رشته دناي اوليه با هم مكمل آن ساخته مي ،از روي هر رشته»: 4«گزينه 
  )متوسط( )2فصل اول ـ گفتار پايه دوازدهم ـ ( )راد كبيري(هستند. 

  همه موارد نادرست هستند.ـ » 1«گزينه  - 18

  گيرد. الف) ويرايش در رشته در حال ساخت يعني رشته مقابل الگو صورت مي

شود. پس در  نوكلئوتيدي در حال ساخت، دو فسفات از نوكلئوتيد جدا مي سه فسفاته به رشته پليب) در همانندسازي، هنگام اتصال نوكلئوتيد 
  شكند. هاي فسفات در نوكلئوتيدهاي آزاد سه فسفاته مي همانندسازي نيز پيوند كووالان بين گروه

  راز است.كننده، دنا بسپا شوند. آنزيم ويرايش پ) پيوندهاي هيدروژني توسط آنزيم هليكاز شكسته مي

  )متوسط( )2فصل اول ـ گفتار پايه دوازدهم ـ ( )كتاب همراه علوي(

دو فسـفات خـود را از دسـت    هـا   اين نوكلئوتيدنوكلئوتيدي در حال ساخت،  در هنگام اتصال نوكلئوتيد سه فسفاته به رشته پليـ » 3«گزينه  -19
  ها: يابد. بررسي ساير گزينه ميدهند. پس با فعاليت بسپارازي دنا بسپاراز، تعداد فسفات افزايش  مي

  شود. استر شكسته و نوكلئوتيد غلط حذف مي در فعاليت نوكلئازي، پيوند فسفودي»: 1«گزينه 

  شود. در فعاليت نوكلئازي، چون رابطه مكملي بين بازها اشتباه است نوكلئوتيد حذف مي»: 2«گزينه 

  ) (متوسط)2فصل اول ـ گفتار پايه دوازدهم ـ (كتاب همراه علوي) (شود نه جلوگيري از اشتباه.  مي در ويرايش، فعاليت نوكلئازي باعث رفع اشتباه»: 4«گزينه 

و دو دنـا بسـپاراز    شود. در هر دو راهي يك هليكـاز  اگر همانندسازي در دو جهت پيش برود، دو دوراهي همانندسازي تشكيل ميـ » 3«گزينه  - 20
  ها: كنند. بررسي ساير گزينه ا بسپاراز فعاليت ميو چهار دن وجود دارد. پس در مجموع دو هليكاز

  گيرد. رو) محل آغاز همانندسازي قرار مي در اين حالت، محل پايان همانندسازي مقابل (روبه»: 1«گزينه 

  كنند. در همانندسازي يك جهتي، يك هليكاز و دو آنزيم دنا بسپاراز فعاليت مي»: 2«گزينه 

  )آسان( )2فصل اول ـ گفتار پايه دوازدهم ـ ( )كتاب همراه علوي(آيد.  وجود مي ي، دو دوراهي همانندسازي بهدر همانندسازي دو جهت»: 4«گزينه 

  همه موارد درست هستند.ـ » 4«گزينه  -21

اين دقت شود، اين دقت تا حدود زيادي مربوط به رابطه مكملي بين نوكلئوتيدها است. مقدار كمتر  الف) همانندسازي دنا با دقت زيادي انجام مي
  به علت فعاليت نوكلئازي و عمل ويرايش است.

ها  دار در دنا مقابل هم بوده و در همانندسازي توسط هليكاز پيوند هيدروژني بين آن دار و تيمين ب) در حالت كلي، نوكلئوتيدهاي آدنين
ر هم قرار بگيرند، آنزيم دنا بسپاراز با فعاليت نوكلئازي دار به اشتباه كنا دار و تيمين شكند، ولي اگر در طي همانندسازي نوكلئوتيدهاي آدنين مي

  شكند. ها را مي استر بين آن خود پيوند فسفودي

استر وجود دارد. اگر اين نوكلئوتيدها به اشتباه قرار گرفته باشند، آنزيم دنا بسپاراز با  وتيد مشابه با هم قطعاً پيوند فسفوديئپ) بين دو نوكل
  )دشوار( )2فصل اول ـ گفتار پايه دوازدهم ـ ( )راد كبيري(شكند.  ها را مي استر بين آن يوند فسفوديفعاليت نوكلئازي خود پ



  ها: ها دناي سيتوپلاسمي حالت حلقوي دارد. بررسي ساير گزينه وجود دارد. همچنين در يوكاريوت ها ـ دناي حلقوي در پروكاريوت» 2«گزينه  - 22

  طي قرار دارند.ها همراه با دناي خ هيستون»: 1«گزينه 

  ها نيز وجود دارد. ها، همانندسازي دو جهتي در باكتري همانند يوكاريوت»: 3«گزينه 

دار برابر است. تعداد همه نوكلئوتيدها با هم برابـر   دار با گوآنين دار و سيتوزين دار با تيمين در مولكول دنا تعداد نوكلئوتيدهاي آدنين»: 4«گزينه 
  ) (آسان)2فصل اول ـ گفتار دوازدهم ـ  پايهراد) ( (كبيرينيست. 

هـاي آغـاز،    خطي وجود دارد. در دناي خطي چند جايگاه آغاز همانندسازي وجود دارد و در همه جايگـاه  يـ در هسته پارامسي دنا» 3«گزينه  - 23
شوند، ولي دوراهي مربوط بـه   ميهاي مربوط به يك جايگاه آغاز قطعاً از يكديگر دور  رود، پس دوراهي صورت دوجهتي پيش مي همانندسازي به

 يك جايگاه و دوراهي مربوط به جايگاه آغاز ديگر ممكن است به سمت هم و يا در خلاف جهت هم و يا در يك جهت حركت كنند.

  ها: بررسي ساير گزينه

  نقش دارند.در دناي خطي چند جايگاه آغاز همانندسازي وجود دارد، پس در توليد هر رشته چند دنابسپاراز »: 1«گزينه 

هر جايگاه آغاز همانندسازي، دو دوراهي همانندسازي دارد و هر دو راهي دو آنزيم دنا بسپاراز دارد كه هر آنزيم متعلق به يك رشته »: 2«گزينه 
  است. پس در هر جايگاه آغاز، هر رشته دو آنزيم دنا بسپاراز دارد.

  شود. اي در هر جايگاه آغاز چهار آنزيم دنا بسپاراز ديده مي اي دو رشتهمولكول دنا دو رشته دارد، پس در مولكول دن»: 4«گزينه 

  ) (دشوار)2راد) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار  (كبيري

  ـ فقط مورد (الف) درست است.» 1«گزينه  - 24

  تواند حل كند. شناسي از حل برخي مسائل بشري ناتوان است، پس اغلب مسائل را مي الف) علم زيست

  اند. گيري طور مستقيم يا غيرمستقيم قابل مشاهده و اندازه شود كه براي ما به شناسي فقط ساختارها و يا فرايندهايي بررسي مي ستب) در زي

شناسـان   هاي هنري و ادبي نظر بدهند و اين گفته كه زيست توانند درباره زشتي و زيبايي، خوبي و بدي، ارزش پ) پژوهشگران علوم تجربي نمي
  انند شير، مايعي خوشمزه است نادرست است. ثابت كرده

  كند. شناسي علاوه بر پي بردن به رازهاي آفرينش، به حل مسائل و مشكلات زندگي انسان امروزي نيز كمك مي ت) زيست

  ) (متوسط)1راد) (پايه دهم ـ فصل اول ـ گفتار  (كبيري

  ها: چند گونه قطعاً يك جمعيت نيستند. بررسي ساير گزينهـ در يك جمعيت همه افراد متعلق به يك گونه هستند، پس » 4«گزينه  - 25

توانند در چند جمعيت باشند و چند جمعيت يك اجتماع است، پس يك اجتماع نيز چنـدين گونـه دارد و لازم نيسـت     چند گونه مي»: 1«گزينه 
  حتماً چند گونه در بيش از يك اجتماع قرار بگيرند.

  دهند، پس لازم نيست حتماً در بيش از يك اجتماع قرار بگيرند. تشكيل ميچند جمعيت يك اجتماع را »: 2«گزينه 

  ) (متوسط)2راد) (پايه دهم ـ فصل اول ـ گفتار  (كبيريشود.  كره مي هاي زمين، زيست بوم همه زيست»: 3«گزينه 

  ها: د. بررسي ساير گزينهرود سلولز است، سلولز مقدار زيادي انرژي دار اي كه در كاغذسازي به كار مي ـ ماده» 1«گزينه  - 26

  گياه سلولز نيز وجود دارد.يك زميني به عنوان  در سيب»: 2«گزينه 

  ليپيدها نيز فقط سه عنصر كربن، هيدروژن و اكسيژن دارند.»: 3«گزينه 

  ) (متوسط))3گفتار (فصل دوم  )2گفتار (فصل اول  :تركيبيپايه دهم ـ راد) ( (كبيريشود.  ها نيز ساخته مي گليكوژن در قارچ»: 4«گزينه 

هاي دستگاه گلژي وجود ندارند. در سـال دوازدهـم    هاي ريبوزوم روي كيسه شناسي دهم دانه فصل اول زيست 9ـ با توجه به شكل » 3«گزينه  - 27
  ) (آسان)3راد) (پايه دهم ـ فصل اول ـ گفتار  كبيري(سازند.  ها درون ميتوكندري و كلروپلاست نيز وجود دارند و پروتئين مي خوانيد كه ريبوزوم مي

  ها: هاي سراسري غشا ياخته با دو لايه فسفوليپيدي در تماس هستند. بررسي ساير گزينه ـ تمام پروتئين» 1«گزينه  - 28

  هاي سطحي هم در سطح داخل و هم در سطح خارج قرار دارند. پروتئين»: 2«گزينه 

  مكن است به صورت ناقل يا پمپ باشند.هاي سراسري م پروتئين»: 3«گزينه 

  ) (متوسط)3) (پايه دهم ـ فصل اول ـ گفتار 95(سراسري ـ توانند با كربوهيدرات اتصال داشته باشند.  هاي سطح خارجي مي فقط پروتئين»: 4«گزينه 

ها، بافت پوششي با هوا يا مـايع در   پوشاند. در همه اين قسمت ها و مجاري درون بدن را مي ـ بافت پوششي، سطح بدن و سطح حفره» 4«گزينه  - 29
  ها: ارتباط است. بررسي ساير گزينه

  غشاي پايه قرار ندارد. ،ها در بافت پوششي چند لايه زير همه ياخته»: 1«گزينه 

  ها با غشاي پايه ارتباط نداشته و از طريق غشاي پايه به هم وصل نيستند. ي چند لايه، همه ياختهدر بافت پوشش»: 2«گزينه 

  اي ندارد. ه غشاي پايه قرار دارد، ولي غشاي پايه ساختار ياختهراوزير بافت پوششي هم»: 3«گزينه 

  ) (متوسط)3راد) (پايه دهم ـ فصل اول ـ گفتار  (كبيري



  بررسي موارد: ف) درست است.ـ فقط مورد (ال» 3«گزينه  -30

  شود. الف) لايه بيروني بخش عمده مري و دهان در ناحيه شكم قرار ندارد، پس بخشي از صفاق نيز محسوب نمي

كنـد، پـس    ب) در حلق و ابتداي مري ماهيچه به صورت مخطط است. در عمل بلع با رسيدن غذا به حلق، بلع به صورت غيرارادي ادامه پيدا مي
  ط در لوله گوارش ممكن است به صورت غيرارادي عمل كند.ماهيچه مخط

اي و بيرونـي   لايـه ماهيچـه   ،هاي حلقوي روده باريك لايه مخاطي و زيرمخاطي هر دو وجود دارند (در ساختار چين حلقوي پ) در ساختار چين
  وجود ندارد).

ريزند، پس همه ترشحات لايه مخاطي به فضـاي درون لولـه    ميها به خون  شود. هورمون ت) در بخش پاييني معده و دوازدهه هورمون ترشح مي
  )دشوار( )2و  1پايه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار ( )راد كبيري(ريزند.  نمي

جـاي كـار    شود تا ايـن  شناسي دهم، هنگام بلع با فشار زبان، توده غذا به عقب دهان رانده مي فصل دوم زيست 7با توجه به شكل ـ » 4«گزينه  -31
گلوت بالاست. با رسيدن غذا به حلق، بلع به شكل غيرارادي ادامه  است (شكل سمت چپ). در اين هنگام، زبان كوچك پايين و اپي مراحل ارادي

كند، پس فاصله بـين   گلوت به سمت پايين حركت مي كند (شكل سمت راست). هنگام عبور غذا از حلق، زبان كوچك به سمت بالا و اپي پيدا مي
  ها: بررسي ساير گزينه شود. ها زياد مي آن

  شود. مهار مي تنفسهنگام عبور غذا از حلق يعني مرحله غيرارادي بلع، »: 1«گزينه 

  گلوت هنوز بالاست و فاصله آن با حنجره كم نشده است. در مرحله ارادي، اپي»: 2«گزينه 

ده شود، پس فاصله آن با زبان كوچك كم شده اسـت و بـه   در مرحله غيرارادي زبان به سمت بالا رفته است تا غذا به داخل حلق ران»: 3«گزينه 
  )دشوار( )2و  1پايه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار ( )راد كبيري(اند.  هم نزديك شده

 يابند. ها كاهش مي خوردگي شود، پس با ورود غذا به معده، چين هاي معده با پر شدن معده باز مي خوردگي چينـ » 2«گزينه  - 32

  ها: بررسي ساير گزينه

  شود. راند. حركت كرمي مري باعث شل شدن بنداره انتهاي مري و ورود غذا به معده مي حركت كرمي حلق، غذا را به مري مي»: 1«زينه گ

كه بعد از بنداره انتهاي مـري، معـده    قبل از بنداره انتهاي مري، مري قرار دارد كه بافت پوششي سنگفرشي چند لايه دارد، درحالي»: 3«گزينه 
  اي يك لايه دارد. د كه بافت استوانهقرار دار

  )متوسط( )2و  1پايه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار ( )راد كبيري(ها و حركات غيرارادي لوله گوارش تأثير دارد.  دستگاه عصبي خودمختار بر فعاليت»: 4«گزينه 

  بررسي موارد: فقط مورد (الف) درست است.ـ » 1«گزينه  -33

  اند. خواه توليد شده ها قطعاً با واكنش انرژي ازها در فضاي دروني معده وجود دارند، اين آنزيمالف) پروتئازها (پپسينوژن) و ليپ

  ها تحت كنترل اعصاب خودمختار است. ب) هورمون گاسترين، فقط روي افزايش ترشح پپسينوژن اثر دارد، در ضمن توليد آنزيم

  گيرد). د (تبديل پروتئين به آمينواسيد در معده صورت نميكن تر تبديل مي هاي كوچك ها را به مولكول پ) پپسين پروتئين

  ) (متوسط)2و  1) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار 97(سراسري خارج از كشور ـ شود. هاي كناري فعال مي ت) فقط پپسينوژن توسط اسيد ترشح شده از ياخته

  موارد (الف)، (ب) و (ت) نادرست هستند.ـ » 3«گزينه  - 34

  هاي خود روده باشند. كه آنزيم توانند مربوط به لوزالمعده باشند و يا اين ر روده باريك ميهاي موجود د آنزيم

  شوند. صورت غيرفعال ترشح مي الف) فقط پروتئازهاي لوزالمعده به

  توانند، همزمان با ترشحات صفرا به دوازدهه وارد گردند. هاي لوزالمعده مي ب) فقط آنزيم

  اي اندك دارند. هاي بافت پوششي نيز فضاي بين ياخته اند و ياخته توليد شده ها توسط بافت پوششي پ) آنزيم

  )متوسط( )1پايه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار ( )با تغيير 94سراسري ـ (گيرد.  هاي سازنده خود با صرف انرژي صورت مي ها از ياخته ت) ترشح آنزيم

 كند. شود، در دوازدهه عمل مي ره ميشود، در كيسه صفرا ذخي صفرا در كبد توليد ميـ » 3«گزينه  -35

  )آسان( )1پايه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار ( )كتاب همراه علوي(

شـود. بـه علـت     شود و چربي از طريق مدفوع دفع مـي  ها دچار اختلال مي در فرد مبتلا به سنگ كيسه صفرا، هضم و جذب چربيـ » 1«گزينه  - 36
  ها: ي ساير گزينهشود. بررس انسداد مجراي خروجي صفرا درد ايجاد مي

  شود. ها لازم است و تشكيل سنگ كيسه صفرا باعث افزايش دفع ليپيدها از طريق روده مي صفرا براي جذب و تجزيه چربي»: 2«گزينه 

  ها تأثير ندارد. شوند و سنگ كيسه صفرا بر ميزان ترشح آن ها از لوزالمعده ترشح مي كننده چربي هاي تجزيه آنزيم»: 3«گزينه 

  يابد. هاي لنفي روده كاهش مي گليسريدهاي مويرگ يابد، بنابراين ميزان تري ميزان جذب چربي در روده كاهش مي»: 4«گزينه 

  )متوسط( )1پايه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار ( )با تغيير 93سراسري خارج از كشور ـ (

  بررسي موارد: كند. همه موارد درست است. شكل به كبد اشاره ميـ » 4«گزينه  - 37

  شوند. ها در كبد ذخيره مي موادي مانند آهن و برخي ويتامينالف) 

  شود. ب) در بيماري كبد چرب، چربي بيش از اندازه در كبد ذخيره مي

  كند. ها كمك مي سازد كه به گوارش چربي را را ميپ) كبد صف

  ) (متوسط)2و  1(پايه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار راد)  (كبيريشوند.  ها كه تركيب ليپيد و پروتئين هستند در كبد ساخته مي ت) ليپوپروتئين



  اي با دستگاه خودمختار در ارتباط است (دستگاه عصبي خودمختار شامل سمپاتيك و پاراسمپاتيك است.). ـ دستگاه عصبي روده» 4«گزينه  -38

  ها: بررسي ساير گزينه

  كند. علاوه بر تحرك، ترشح را نيز تنظيم مي»: 1«گزينه 

  اي نيز وجود دارد. لايه زيرمخاطي، در لايه ماهيچه علاوه بر»: 2«گزينه 

  ) (متوسط)2) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار 98(سراسري خارج از كشور ـ تواند مستقل از دستگاه عصبي خودمختار نيز فعاليت كند.  مي»: 3«گزينه 

  ها: نهنادرست است. بررسي گزي »3« گزينهدرست و  »4«و  »2«، »1« هاي گزينهـ » 3«گزينه  - 39

  كننده نشاسته دارد. خوار است، پس در لوله گوارش خود آنزيم تجزيه ملخ گياه»: 1«گزينه 

  دان و پشت مري قرار دارند. هاي بزاقي زير چينه غده»: 2«گزينه 

  دان بخش حجيم انتهاي مري است. چينه»: 3«گزينه 

  ) (متوسط)3راد) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار  ري(كبيروده در ابتدا گشاد و در انتها حالت باريك دارد. »: 4«گزينه 

شود. در مرحله بعد پس از جويده شـدن كامـل مجـدد وارد سـيرابي و      ـ غذا به صورت نيمه جويده وارد سيرابي و سپس نگاري مي» 2«گزينه  - 40
گيرد. غذاي جويده شـده در   ان قرار نميرود. پس غذاي نيمه جويده شده در مجاورت هزارلا و شيرد نگاري شده و سپس به هزارلا و شيردان مي

  ها: گيرد. بررسي ساير گزينه قرار مي گيرد. غذاي نيمه جويده شده فقط در مجاورت سيرابي و نگاري مجاورت هر چهار بخش معده قرار مي

  گيرد. هزارلا در مجاورت غذاي نيمه جويده قرار نمي»: 1«گزينه 

  گيرد. وارشي جانور صورت نميهاي گ گوارش سلولز توسط آنزيم»: 3«گزينه 

  گيرد و غذاي وارد شده به شيردان تا حدي آب خود را از دست داده است. در هزارلا تا حدودي آبگيري صورت مي»: 4«گزينه 

  )دشوار( )3پايه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار ( )راد كبيري(


